



旧报新读
悟大道
非凡说变迁
十年

金句
摘引

世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。

——习近平 2018年3月20日，在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

开栏的话

十年一瞬，时代是岁月的刻度，更是奋斗的标尺。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民书写了中华民族发展史上恢宏壮丽的篇章。坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命的无锡，以高点站位紧跟宏观大势，以科学理念抓好发展大计，以充沛勇气搏击改革大潮，以必胜决心迎战疫情大考，在国家“强起来”的伟大进程中烙下鲜明的“太湖印记”。

旧报重读，向史而新，感悟变迁。自今日起，本报特别开设“旧报新读悟大道，非凡十年说变迁”栏目，全方位多层次反映党的十八大以来以来的辉煌成就和宝贵经验，展示人民群众不断增强的获得感幸福感安全感。通过一组组数据、一个个镜头，见证无数个普通人收获美好生活、精彩人生的背后，基础设施的完善、简政放权的便利、民生改善的关怀、创新创业的激励、生态环境的靓丽……共同汇聚成为时代的“非凡十年”。

创业成功了，养老金涨了，孩子们笑了 十年奋斗托起稳稳的“幸福梦”

2012年11月8日至14日，中国共产党第十八次全国代表大会在北京召开。大会指出，要坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。

日历翻过十年，在无锡这座素以充满活力、善于创新而著称的江南名城，老百姓的就业创业途径增多、老年人的养老金年年增长、孤困儿童的保障不断完善，共同绘就了社会进步的精彩画卷，见证了这片热土上人民群众满满的获得感。

扎根无锡创业 买了房有了车

从没有工作的家庭妇女，到自己开店、创业成功，买了房有了车。对于今年47岁的张凤芹来说，这十年就像“做梦”一样。早年从盐城老家来锡的她，仅初中毕业，只能在一家酒店做收银员。结婚生子后，就在家带孩子。

直到看到老乡在做美容店，她很感兴趣，开始找学校培训。“无锡的政策真好，考试拿到证后，学费全部退还”，张凤芹说，2015年她开起了自己的美容店。

楼上楼下100多平方米，外加装修等支出20多万元，压力不小。半年之后，她从无锡市人力资源和社会保障局申请到了一笔6000元的创业补贴，后来还有近2万元的房租补

贴，大大缓解了她资金周转的困难。

2020年，张凤芹参加梁溪区职业技能大赛，拿到了“无锡市技术能手”的称号。“技多不压身，有了各种资格证和技能称号，客人对我很信任”，张凤芹表示，她也会劝说老乡去学技术拿证书。

↓ 创业者张凤芹在店内闲暇时学习知识



背景

这十年，无锡实施高质量就业促进行动，出台多渠道促进灵活就业政策措施，精准高效开展高校毕业生等重点群体就业帮扶。尤其是近五年，全市城镇新增就业年均15.8万人，占全省的11%以上，完成率始终位于全省前列。

目前，无锡人均可支配收入达到6.3万元，其中城镇居民7.05万元、农村居民3.96万元，均居全国前列。

养老金十连涨 记下幸福账单

“买了两斤最大的梭子蟹120元、排骨38元、泡椒凤爪20元、椰子汁29元、红枣10元……”刘潭新村社区的祁绍俊打开手机，丰盛的中秋节账单展现在眼前。那一天，儿子全家和68岁的他一起过节，花了200多元吃了一顿美味的团圆宴。

祁绍俊是国家统计局无锡调查队的电子记账员，一年多前他开始加入“记账大军”，清楚地记下自己的每一笔收支情况。在同一社区居住的何永发和陈文菊夫妇也

是记账员，他们表示，这十年间养老金年年都在增长。陈文菊手头的一本存折显示，2015年她每月的养老金为2566.7元，到今年已上涨到3739.8元。经济上宽松了，老两口经常去农家乐休闲，家里的手机、电脑都是人手一台，日子幸福。

生活环境也变得越来越好，刘潭三村去年刚完成了老新村改造，小区多了晾衣架、有了休闲椅，近期还增添了10多处电动自行车充电桩，上面安装防雨棚，减少了飞线充电等安全隐患。

奋斗成就美好生活

中共无锡市委党校基本理论教研室主任李建波表示，十八大以来这十年，无锡这座百年工商名城，以坚忍不拔的奋斗精神，克服了转型升级中遇到的重重困难，推动了经济社会的高质量发展，人民的生活水平也是芝麻开花——节节高。

十年间，无锡GDP由7568亿元增长到14003亿元，连上7个千亿台阶，人均18.74万元，居全国大中城市首位；城镇居民人均可支配收入由35125元增加到70483元，农村居民人均可支配收入由18187元增加到39623元，实现翻番。“十三五”期间，全市公共财政支出近80%投向民生领域，全面小康社会综合实现程度98.7%，人们的获得感、幸福感大幅提升。

面向未来，无锡提出要“在率先建设全体人民共同富裕的现代化上走在最前列”，把“加快建设人民满意的共同富裕幸福美好城市”作为奋斗目标。征途漫漫，惟有奋斗。我们相信，勤劳智慧的无锡人民一定会把无锡这颗“太湖明珠”建设得更美好、更幸福。

(晚报记者 黄孝萍)



2013年1月7日旧报截图

爱暖孤困儿童 最美地方安家

8月25日，在山水东路的尧歌里，近200名儿童福利院的孩子们迎来了他们的“新家”。雪浪山下、长广溪畔，最美的风景和最好的空气装载着孩子们的梦想。

温馨舒适的卧室、整洁明媚的教室、色彩斑斓的操场，让孩子们开心极了！每天，大厨变着花样给孩子们准备吃的，一日三餐，食物

多样。这十年间，儿童福利院几经搬迁，2013年，孩子们从长江北路的社会福利中心搬出，在锡港路上有了独立的院区。院内设施不错，但室外活动场地、周边配套等硬件方面因征收难度大，迟迟得不到改善。2019年，在各方关注下，儿童福利院选址到了现在风景秀丽的山水东路。



福利院的孩子们在山水相依的新院内玩耍

背景

无锡市孤儿集中养育和分散养育标准分别为2870元/月和2460元/月，孤儿养育平均标准位列全省前列。同时，低保标准、特困人员基本生活标准分别提高到每人每月1060元、1600元，位列全省第二。

背景

这十年，市区城乡居民养老保险基础养老金从2012年的270元/月调整至2021年的585元/月；企业退休职工平均养老金从2012年以来，实现了连年上涨。

